10. SINIF UNITE, KONU, KAZANIM VE ACIKLAMALARI
10.2. Kalitimin Genel Ilkeleri
10.2.1. Kalitim ve Biyolojik Cesitlilik
Anahtar Kavramlar
alel, biyolojik ¢esitlilik, dihibrit, dominant, es baskinlik, eseye bagl
kalitim, fenotip, gen, genotip, gonozom, hemofili, heterozigot,
homozigot, monohibrit, mutasyon, otozom, Punnett karesi,
rekombinasyon, renk korliigii, resesif, soyagaci, varyasyon
10.2.1.1. Kalitimin genel esaslarini agiklar.
a. Mendel ilkeleri 6rneklerle agiklanir.
b. Monohibrit, dihibrit ve kontrol ¢aprazlamalari, es baskinlik, ¢ok
alellilik (Kan gruplariyla iliskilendirilir.) 6rnekler iizerinden
islenir. Eksik baskinlik ve pleiotropizme girilmez.
-Gregor Mendel yetistirdigi bezelyelerle deneyler yaparak temel genetik
yasalarini kesfetmeyi bagsarmistir.
-Mendel'in basarili sonuglar almasi ¢alismalarinda tesadiifen bezelyeleri
secmis olmasiyla ilgilidir. Ciinkii bezelyeler ¢aprazlama i¢in uygun
ozelliklere sahip bitkilerdir. Bu 6zellikler;
1. Bezelyeler kolayca yetistirilen ve kisa zamanda dol veren bitkilerdir.
2. Bezelye ¢icekleri, ayn tiiriin farkli bireyleriyle tozlasma 6zelligine
sahip degildir. Kendi kendine tozlasabilecek bir ¢icek yapisina sahiptir.
Ciinkii ¢igeklerinin tag yapraklar disi ve erkek organlari tamamen sardigi
icin, yumurta hiicresi bagka bir bitkinin polenleriyle tozlasamaz.
3. Disardan gdzlenebilen cok gesit icerir. Ornegin bezelyelerin bir cesidi;
burusuk tohumluyken baska bir ¢esidi yuvarlak tohumludur ve bir ¢esidi
mor renkli ¢igeklere sahipken diger ¢esidi beyaz ¢iceklere sahiptir.
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Mendel’in bezelyeleri segmesinin disin da basarili olmasinin baslica

nedenleri sunlardir:

a. Calismalarinda bitkinin tiim 6zelliklerini degil, bir 6zelligini dikkate

ald1. Ornegin yesil tohumlular1 sar1 tohumlularla, burusuklari diiz

tohumlularla ¢aprazlada.

b. Cok sayida ebeveyne (anne-baba) kullandi.

c. Sayisal galist1 ve istatistik kurallarin1 biyolojiye uyguladi.
MENDEL ILKELERI

1. Karakterlerin nesillere aktarilmasini saglayan birim faktorler (genler)

vardir.

2. Bir bireydeki karakterin belirlenmesinde birbirinin aynis1 ya da

birbirinden farkl bir ¢ift alel gen bulunur.

3. Eger bir karakterin farkli 6zelliklerinin geni bir bireyde bulunursa

yalniz biri tam olarak etkisini gosterir. (Dominantlik yasasi)

4. Bir 6zellik bakimindan farkl: iki ar1 dol caprazlanirsa (AA x aa)

Fi doliindeki bireylerin hepsi birbirine benzer. (Benzerlik Yasasi)

5. Bir ¢ift genden her biri esit olasilikla birbirinden ayrilarak farkl

gametlere gecer. Yani olusan gametler her alel ¢iftinden sadece bir alel

geni tasir. (Ayrilma Ilkesi)

6. Melezlerin kendi aralarinda ¢aprazlanmasi ile belirli 6zelliklerin

onceden tahmin edilen oranlarda ortaya ¢ikmasi gametlerin rastgele

birlesmesi ile ilgilidir. (Bagimsiz Dagilim Ilkesi)

SORU 1. (2017-LYS2/BiY)

Mendel genetigi ve alel kavrammyla ilgili,
L. Bir genin ayirt edilebilir fenotipik
ozellikler meydana getirebilen alternatif
cesitlerine alel denir ve genellikle
alellerden birisi baskin digeri ¢ekiniktir.
I1. Baskin alelin etkisini gostermesi
c¢ekinik alelin olup olmamasina baghdir,
cekinik alel ise etkisini baskin alelin olup
olmamasindan bagimsiz olarak gosterir.
I1I. Baz1 genetik caprazlamalarda

F1 doliinde rastlanmayan fenotipe

F> doliinde rastlanabilir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalmiz I B) Yalniz I O
Yalniz I1I
D)Ivell E) I ve III

SORU 2. (2014- YGS / FEN)
Asagida, bir bezelye ddliine (P dolii) ait
genetik ¢aprazlama verilmistir.

Fenotip |Ssn tohumiu X Yepd torwm
P &6l
Genotip YY X yy
Birinci kugak| Genotip Yy

Buna gore, birinci kusak kendi arasinda
caprazlanacak olursa elde edilecek
yavru doller ile ilgili olarak
asagidakilerden hangisinin dogru
oldugu soylenebilir?

A) Yavrularm hepsi yesil renkli tohuma
sahip olacaktir.

B) Yavrular arasinda ar1 dole (saf dole)
rastlanmaz.

C) Yavrularin ¢ogu yesil renkli tohuma
sahip olacaktir.

D) Yavrularin melez olma olasiligi, sar1
renkli tohuma sahip olma olasiligindan
daha diistiktiir.

E) Yesil renkli tohuma sahip olacak
yavrularin oraninin 1/2 olmasi beklenir.

SORU 3. (2012 - LYS2 / BiY)
Bir bitkide A ve B 6zelliklerinin
kalitmindan sorumlu olan genler, bagl
genlerdir ve birlikte kalitilma
egilimindedir. Bir bitkide bu genlerin
kromozom iizerindeki dizilimi,

A B

a b

seklindedir.
Bu bitki, ¢ekinik fenotipli bir bitki ile
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Mendel yasalari, belirtilen 6zelliklerin genlerinin bagimsiz olmasi
durumunda gecerlidir. Mendel yasalarinda;

-Bagli gen

-Krossing over

-Esbaskinlik

-Eksik baskinlik

-Cok alellilik yoktur.

-Caprazlama: Ata canlilardan gelen gametlerin nasil birlestirildiginin
gosterilmesidir.
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-Caprazlamalarda ata canlilar parental kelimesinin ilk harfi olan P ile,
meydana gelen gametler G ile, ¢aprazlama sonucu olusan yavrular filial
kelimesinin ilk harfi olan F ile gosterilir. F; ilk ¢caprazlama sonucu olusan
bireyleri; F> ise ikinci ¢aprazlama sonucunda olusan bireyleri gosterir.
-Tek 6zellik bakimindan farkli iki ar1 doliin ¢aprazlanmasi

P: A0
3 q;"‘:-

Fenotip: Mar gigekler Beyaz cicekler
Genotip: AR aa
Gametler: @ @
""'--_._‘__‘_H_ﬂ_,_,d--"'"'
Fa:
Genotip: A
Fenotip: Maor cigekler

-F> dollerinde hangi genetik kombinasyonlarin ortaya ¢ikabilecegini
gormenin kolay bir yolu, genetik¢i R.C.Punnett (R.C. Punet) tarafindan
ortaya konmus olan Punnett karesi yonteminin kullanilmasidir.

-Bu yontemde monohibrit, dihibrit, trihibrit caprazlamalarin sonuglari
kolaylikla gortilebilir. Punnett karesinde yatay diizleme erkek bireyin
olusturdugu gametlerdeki aleller, dikey diizleme disi bireyin
olusturabilecegi gametlerdeki aleller yazilir. Gametlerin kesistigi
kutucuklarda, iki alel bir araya getirilerek yavrunun genotipi belirlenir.

Monohibrit Caprazlama
Bir karakter bakimindan heterozigot (melez) olan iki bireyin
caprazlanmasidir. (Aa x Aa), (Bb x Bb), (A0 X A0) gibi.
F1 doliinii kendi arasinda ¢aprazladigimizda monohibrit ¢aprazlama
yapmis oluyoruz.
(Ayn1 genotipte iki bireyin ¢aprazlanmasina kendilestirme denir.) Ornek
1.

caprazlandiginda,

I. AaBb, II. Aabb, III. aaBb, IV. aabb
genotiplerine sahip ¢esitli sayida yavrular
elde edilmistir.

Buna gore, bu genotiplerden hangilerine
sahip yavrularin daha fazla oranda
ortaya ¢ikmasi beklenir?
A)lvell B)IvelV
D)llvelV E)IlvelV

C) I ve III

SORU 4. (2011-LYS2/BiY)
Bezelyelerde ¢igek renginin olusumundan
sorumlu bir genin iki farkl alleli
mevcuttur.

Bu allellerle ilgili olarak,

I. Ayn1 homolog kromozomlar {izerinde
bulunurlar.

II. DNA’daki baz dizilimleri aynidir.

1. Ayni1 lokuslarda bulunurlar.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz [ B) YalnizIl C) Yalniz
I
D)Ivell E) I ve III

SORU 5. (2006-0SS)

Ayni tiirden kirmizi ¢igekli iki bitki
arasinda yapilan birinci ¢aprazlama
sonucunda 3/4 i kirmiz ¢igekli, 1/4 i
beyaz cicekli olan F; dolii elde edilmistir.
Fi doliinden alinan kirmiz1 ¢igekli iki
bitkiyle yapilan ikinci ¢aprazlamadan elde
edilen F> doliindeki tiim bitkiler kirmizi
cigekli olmustur.

Buna gore,

I. Birinci ¢aprazlamaya alinan bireylerin
ikisi de heterozigottur.

II. F1 doliindeki bireylerin bir kismi1
homozigot bir kismi heterozigottur.

I11. ikinci gaprazlamaya alinan bireylerin
ikisi de heterozigottur.

ifadelerinden

hangileri kesinlikle dogrudur?
A)Yalnizl  B) YalmizIl  C) Yalniz
I

D)Ivell E) I ve 111

SORU 6. Yuvarlak ve sar1 tohumlu bir
bezelye bitkisinin, heterozigot olup
olmadigim anlamak icin asagidaki
genotiplerden hangisine sahip bir
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FixF:
Fenotip: Mor gicekler Mor gicekler
Genotip: a a8
Gametler: @ a
Punnet karesine
L Spermler
yerlestiralim
[A] @
.| 0 % ;%
£
: M —
5 Y
@ NP
Aa ad

Genotip ayrisim orani:

Fenotip ayrnisim orani:
Genotip cesidi:
Fenotip cesidi:

1(AA):-2{Aa):1{aa)

{ o
3 S0

3 [AA, Ag, aa)
2 [(Mar, Beyaz)

Ornek 2: Ornek 2: Homozigot sar1 tohum rengine sahip bezelye (SS) ile
homozigot yesil tohum rengine sahip bezelyelerin (ss) ¢caprazlanmast
sonucunda olusan heterozigot sar1 bezelyelerin ¢aprazlanmasi monohibrit
caprazlamaya Ornek olarak verilebilir.

San X YE;_i_I
P (i ?
55
v
¢ ®\r/0
R 55 K ' ys

& a N\
° W/.
F. (i i i 0
55 5s 5g

Genotip ayrisim orani:

1(55):2{55):1{s55)

Fenotip aynisim orani:

321 (3 san, 1 yeszil)

Genotip cesidi: | 3 (55, S5, 55)
Fenotip cesidi: [ 2 (San, Yesil)
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Dihibrit Caprazlama
-Iki karakter bakimindan heterozigot olan bireylere dihibrit, bunlarin
caprazlanmasina da dihibrit ¢aprazlama denir.
-Mendel, yapmis oldugu monohibrit ¢caprazlamalardan sar1 tohum
olusumundan sorumlu alelin baskin (Y) ve yesil tohum olusumundan
sorumlu allelin ise ¢ekinik (y) oldugunu belirlemisti.
-Ayni sekilde, yuvarlak tohum olusumundan sorumlu allelin baskin (R)
ve burusuk tohum olusumundan sorumlu allelin ise ¢ekinik (r) oldugunu
saptamist1.
-Mendel, ar1 dol sari-diiz tohumlu bezelyeler (YYRR) ile ar1 dol yesil-

bezelye bitkisi ile caprazlanmasi
gerekir?

(Yuvarlak tohumluluk (Y ve sar1
tohumluluk (S) 6zellikleri dominanttir.)
A) YYSS B) yySS C)YYSs
D) yyss E) YySS

SORU 7. Bir ailede anne, A 6zelligi
bakimindan baskin fenotiptedir ve bu
0zelligin ¢ekinik genini de tagimaktadir.
Babanin genotipi asagidakilerden
hangisindeki gibi olursa, cocuklarin
fenotipinde bu cekinik

ozellik kesinlikle goriilmez?

A)aa B)Aa C)AA D)XAY E)
X

SORU 8. MmNn x Mmnn ¢aprazlamasi
sonucunda olusacak yavrularin fenotsp
ayrisim oram asagidakilerden
hangisinde dogru olarak verilmistir?
(M geni m genine, N geni N geninetam
baskindir. Genler bagimsizdir.)

A)1:1 B) 1:2:1 C) 3:1

D) 3:3:1:1 E) 9:3:3:1

SORU 9. “Bir ¢ift genden her biri esit
olasilikla birbirinden ayrilarak farkl
gametlere gecer. Yani olusan gametler her
alel ¢iftinden sadece bir alel geni tagir.
(Menel’in Ayrilma Ilkesi)

Yukarida ifade edilen Mendel’in ilkesi
asagidaki hiicre boliinme evrelerinden
hangisinde gerc¢eklesir?

A) Mayoz — Anafaz II

B) Mitoz — Anafaz

C) Mayoz — Anafaz I

D) Mayoz — Metafaz 1

E) Mayoz — Profaz |

CEVAPLAR ve COZUMLERI
1. Allel gen: Bir karakterin kalittmindan
sorumlu gen ¢esitlerinin her birine denir ve
genellikle alellerden birisi baskin digeri
cekiniktir. I. dnciil dogrudur.
II. Baskin allel etkisini her durumda
gosterir. Ancak ¢ekinik alel ancak iki
cekinik allel bir arada oldugunda gdsterir.
I1. 6nciil yanhistir.



https://www.optad360.com/en/?utm_medium=AdsInfo&utm_source=www.biyolojiportali.com

burusuk tohumlu bezelyeleri (yyrr) caprazlayarak, her iki karakter
bakimindan heterozigot olan (YyRr) dihibrit F; doliinii elde etti.

San-Diz Yeszil-Burusuk
- «
P kusagi: VYRR ""'i"
Gametler: é}\/’
Fi kusagn:

YyRr (%100 Heterozigot sar-diiz
-Mendel, dihibrit olan F1 doliinii, kendi arasinda ¢aprazlayarak
(kendilestirme ¢aprazlamasi ile) (YyRr x YyRr) F» doliinii elde etti ve
F> doliindeki bireylerin fenotiplerini belirleyerek bunlarin toplam
icerisindeki oranlarini hesapladi.

F] X F;|
BT HEtEFDI.I.th HEtEFDI.I.th
san-diz san-diz
Genotip:
YyRr YyRr
Y
Gametler: ¥R, ¥, ¥R, yr
YR, ¥r, yB, yr

-Gametleri punnet karesine yerlestirerek dihibrit ¢aprazlama yapalim:

®) Spermler
YR ¥r vR W
i) YYRR YYRr YyRr YyRr
B @’ G
E L YYRr YYrr YyRr Yﬁ,rlrr
3 -
E R -
= YyER YyRr yyRRE yyRr
o o -
YyRr Yyrr yyRr YT

Al e -Dihibrit ¢aprazlama sonucu olusan F» ddliiniin genotip ve fenotip

oranlar1 agagidaki gibi de gosterilebilir:

| Genotip oran | Fenotip orani |

1/16 YYRR

2/16 YYRr o

2/16 YyRR 9/16 San-diizgiin

4/18 YyRr

1/16 Y¥rr

2/16 Yyrr :|_' 3/16 & San-burusuk

116 YYRR P

216 vyRr 3/16 Yesil-diizgiin

o VY —— Yesil-burusuk

1/16

Dihibrit caprazlama ile F2 doliinde olusan bireylerin fenotip ayrisim

II1. Baz1 genetik ¢aprazlamalarda
F1 doliinde rastlanmayan fenotipe
F, doliinde rastlanabilir. Ornek:
Homozigot sar1 tohumlu bezelye ile
homoigot yesil tohumlu bezelyeyi
caprazlayalim. (Sar1 yesil lizerine
baskindir.)
Homozigot sar1: AA, Yesil: aa

[San) A% x aa(Yesil)

Fi: Aa (San %100
Fi"de Yesil fenotipe rastlanmanmstir.
F]}( F:|
Aax Aa
Fa: Aa Aa aa
San Yesil

Gortildiigii gibi Fi de gériinmeyen yesil
fenotip F> de ortaya ¢ikmistir. III. dnciil
dogrudur.

Cevap: E

2. Birinci kusag1 kendi arasinda

caprazlayalim.
Yy x Yy
Y ¥y Yy

—

San  Yesil
-Sar1 olugma orani: %75
Yesil olusma orani: %25. A sikki yanlis.
-Yesil (yy) a1 doldiir. B sikki yanlistir.
-Yesil olma oran1 %25, Sar1 %75 dir. C
sikk1 yanlistir.
-Melez olma olasilig1 (Aa) %50 dir. Sar1
olma olasilig1 ise %75 dir. D sikki
dogrudur.
- Yesil renkli tohuma sahip olacak
yavrularin oraninin 1/2 degil, 1/4 olmasi
beklenir. E sikki da yanlistir.
Cevap: D

3. AB/ab genleri baglh genlerdir. Kross
over olmadan ¢aprazlamay1 yaparak

olusan
A B A B genotiple
: " ri
a b a B bulalim.




orani 9:3:3:1 seklinde ortaya ¢ikar.

BIR UYARI
Kendilestirme caprazlamalarinda bireylerdeki karsilikli heterozigot
karakter sayis1 "n" olmak iizere;
-Fenotip ¢esidi: 2",
-Genotip ¢esidi: 3",
-Genotip sayis1 4" formiilii ile bulunur.
Ornek soru 4: SsDd x SsDd ¢aprazlamasinda;
a. Kag ¢esit fenotip olusur?
b. Kag ¢esit genotip olusur?
c. Olusan genotip sayis1 kagtir?
COZUM: Bu bir kendilestirme gaprazlamasidir.
a. Fenotip ¢esidi: n=2 ise 2" = 2°= 4 gesit fenotip
b. Genotip ¢esidi: n=2 ise 3"= 3?= 9 ¢esit genotip

c. Genotip sayist: n=2 ise 4" = 4> = 16 tane genotip olusur.

[ BiR UYGULAMA )

Heterozigot siyah gdzli bir erkek ile yesil gozli bir kadinin eviiliginden vesil gzl bir erkek
cocuk dogma olasihg nedir? (Siyah gdz geni, yesil gdz genine baskindir.)
-Siyah gz geni: A. Yesil gdz geni: a olsun.
-Heterozigot siyah gozli babamin genotipi: Aa. Yesil gozliannenin genotipi: g3 olur.
P: @ aa ¥ gpd

A 'g' Yesilgozll Erkek olma  Yesil gdzlierkek
: olma orani orani olma orani
‘E-—-——"""""‘-:f" 142 . 12 = 1/a
a ad
1/2 1/2
Siyah yesil
KONTROL CAPRAZLAMASI

-Genotipi bilinmeyen baskin fenotipli birey ile ¢ekinik fenotipli birey

arasinda yapilan ¢aprazlamadir. Baskin fenotipli bir bireyin genotipinin

homozigot mu (MM), heterozigot mu (Mm) oldugu kontrol ¢aprazlamasi
a da test caprazlamasi ile tespit edilebilir.

Cekinik fenotipli bir bireyin genotipi kesinlikle bellidir ve
homozigottur. Dolayisi ile ¢ekinik bir fenotipin genotipini bulmak icin

kontrol ¢aprazlamasi yapilmasina gerek yoktur.

Ornek: Bezelye bitkisinde, mor ¢igek renginden sorumlu alel baskin (M);
beyaz ¢icek renginden sorumlu alel ¢ekinik (m) dir. Bu durumda beyaz
cicekli bitkinin genotipi kesinlikle aa’dir.

-Ancak mor c¢igekli bitkilerin genotipi homozigot (MM) ya da heterozigot
(Mm) olabilir. Mor cicekli bir bezelyenin genotipinin homozigot mu
(MM) yoksa heterozigot mu (Mm) oldugunu belirlemek i¢in mor ¢icekli
bir bitki ile beyaz cicekli (mm) bir bitki caprazlanir.

-Eger atasal bitki baskin homozigot ise MM x mm ¢aprazlamasi
yapilmigtir. Elde edilen yavrularin tiimii Mm genotipinde olacak ve mor
cigekli olacaktir.

Gametler: ABab x ABab
Genotipler: AABB AaBb AaBb aabb

I. AaBb,ve IV. aabb hem krosing oversiz
hem de kros overli olusur. II. Aabb ve

III. aaBb sadece kros overl1 olusucaktir. O
halde I. AaBb,ve IV. aabb yavrularin daha
fazla oranda ortaya ¢ikmasi beklenir.
Cevap: B

4. Allel gen: Bir karakterin kalitimindan
sorumlu gen ciftleridir. Homolog
kromozomlarin karsilikli lokuslarinda
bulunur. I ve III dogrudur. II de iki farkli
alelden bahsedilgi icin DNA’daki baz
dizilimlerinin ayn1 olmasi beklenemez.
Cevap: E

5. Aynu tiirden kirmizi ¢igekli iki bitki
arasinda yapilan birinci ¢aprazlama
sonucunda 3/4 1 kirmizi ¢igekli, 1/4 i
beyaz ¢igekli olan F; dolii elde edildigine
gore monohibrit caprazlama yapilmistir.
Caprazlamay1 yapalim.
Kirmizi ¢igek geni: A
Beyaz cigek geni: a
Aax Aa
AA Aa Aaaa

Kirmizi Beyaz
3/4 1/4

Fi doliinden alinan kirmiz1 ¢igekli iki
bitkiyle yapilan ikinci ¢aprazlamadan elde
edilen F> déliindeki tiim bitkiler kirmizi
cicekli olduguna gore AA x AA
caprazlamasi yapilmistir.
Buna gore,
I. Birinci ¢aprazlamaya alinan bireylerin
ikisi de heterozigottur. Dogrudur.
II. F; doliindeki bireylerin bir kisminin
homozigot bir kisminin heterozigot olma
thtimali vardir. Ancak kesin degildir. II.
onciil yanligtir.
II. Ikinci ¢aprazlamaya alinan bireylerin
ikisi de homozigottur. Bu 6nciil yanlistir.
Cevap: A

6. Kontrol ¢aprazlamasi, baskin 6zellik




-Eger atasal bitki heterozigot ise bu durumda Mm x mm ¢aprazlamasi
yapilmustir. Elde edilen yavrularin yaris1t mor ¢igekli yarisi beyaz ¢icekli

olacaktir.

-Bu caprazlamada, beyaz cigekli bitkilerin meydana gelmis olmasi, mor

cicekli atasal bitkinin heterozigot

-

A

%100 mor cicekli bezelye
olusmus ise caprazlanan mor
cicekli ebeveynin genotipi
homozigottur. (MM)

genotipe (Mm) sahip oldugunu gosterir.

# o

'_f ' - /)
A

Hem mor c¢icekli hem de beyaz
cigcekli bezelyeler olusmus ise
caprazlanan mor ¢igekli ebeveynin
genotipi heterozigottur. (Mm)

gosteren fenotipin genotipini bulmak i¢in
bu 6zelligin ¢ekinik olanlari ile
caprazlanmasidir.

Cevap: D

7. Soruda verilenlere gore anne Aa dir.

MveB)  ©) D) E)
Azxaa  AANAA gayy e A

AREE)  ARAa Qe
Olugur  ‘Olugmaz Olugur
Cevap: C

8. MmNn x Mmnn ¢aprazlamasini

BIR
Abc fenotipli bir bireyin gen
I.abc II. Abc, III. aBC

fenotipli bireylerden hangile
A)Iveyall B) I veya Ill
III veya IV

UYGULAMA

otipini belirlemek icin,

IV. ABC

ri bu bireyle caprazlandirilabilir?

C)lIveyalll D)IIveyalV E)

COZUM: Kontrol ¢aprazlamasi, baskin 6zellik gosteren fenotipin
genotipini bulmak i¢in bu 6zelligin ¢ekinik olanlari ile
caprazlanmasidir. Soruda verilen bc fenotipleri i¢in ¢aprazlama
yapmaya gerek yoktur. Bunlarin genotipinin bbce olacag kesindir. O
zaman verilen Onciillerde A fenotipinin ¢ekinigi olan “a” fenotipli
bireylerini kullanabiliriz. Digerlerinin baskin veya ¢ekinik olmasi
onemli degil. Verilen onciillerden I ve III de “a” fenotipli bireyler

verilmis. O zaman cevap B olmalidir diyoruz.

yapalim.
Gamaetler: MN, Mn, mN, mn X Mn, mn
MN Mn mN mn

Mn | MMNn | MMnn | MmNn | Mmnn
mn | MmNn | Mmnn | mmNn [ mmnn
Olusan genotipler Fenotipleri
MMNn, MmNn, 3: MN
MmNn
MMnn, Mmnn, 3: Mn
Mmnn
mmNn 1: mN
mmnn 1: mn

Cevap: D

9. Gametlerin olusumu mayoz béliinme ile
olur. Mayoz boliinmenin Anafaz I’inde
homolog kromozmlar ayrilarak kromozom
sayisinin yartya inmesi saglanir.

Cevap: C




